
Les 
fractions

CM1/CM2



OBJECTIFS

- S’appuyer sur l’intérêt d’une progressivité spécifique sur les
fractions tout au long du cycle 3

- Développer un regard critique sur des séances d’apprentissage,
notamment proposée dans les manuels (avantages/inconvénients)

- S’approprier des situations d’apprentissages liées aux fractions

- Dégager les étapes importantes permettant de construire le
concept de fraction



Qu’est-ce qu’une 
fraction ?



Les ensembles de nombres



Dans les programmes …

• Connaître diverses désignations des fractions : orales, écrites et décompositions additives
et multiplicatives (ex : quatre tiers ; 4/3 ; 1/3 + 1/3 + 1/3 + 1/3 ; 1 + 1/3 ; 4 x 1/3)

• Connaître et utiliser quelques fractions simples comme opérateur de partage en faisant le
lien entre les formulations en langage courant et leur écriture mathématique (ex : faire le
lien entre « la moitié de » et multiplier par 1/2).

• Utiliser des fractions pour rendre compte de partages de grandeurs ou de mesures de
grandeurs. Repérer et placer des fractions sur une demi-droite graduée adaptée.

• Encadrer une fraction par deux nombres entiers consécutifs. Comparer deux fractions de
même dénominateur.

• Écrire une fraction sous forme de somme d’un entier et d’une fraction inférieure à 1.

• Connaître des égalités entre des fractions usuelles (exemples : 5/10 = 1/2 ; 10/100 = 1/10 ;
2/4 = 1/2) Utiliser des fractions pour exprimer un quotient.



Les fractions, 
quels obstacles ?



Analyse 

des manuels



Maths tout terrain



Au rythme des 
maths



Au rythme 
des maths



ACCES MATHS



CAP MATHS



CAP MATHS



Repères de progressivité (O. HUNAULT)



Repères de progressivité (O. HUNAULT)



Des préconisations mais…

Note d’alerte du CSEN – Septembre 2023, n° 2 

« A l’entrée en sixième, la plupart des élèves ignorent le sens des fractions les plus

simples. »

« Les élèves font des erreurs révélatrices d’une méconnaissance du sens des symboles

qu’ils manipulent. »



En résumé, quelle progression …

Trouver l’équilibre :

- Introduire les fractions rapidement dès le CM1

- Prendre le temps de développer le concept avant de
passer aux décimaux (à voir tout de même en élémentaire)



En prenant en compte tout cela…



Projet « KLASMA »

• Réflexion sur Besançon depuis plusieurs années sur l’apprentissage des 
fractions.

• Groupe de travail (Enseignants en CM1/CM2 + CPC) qui tente d'apporter
des réponses à plusieurs contraintes d'enseignements et d'apprentissages :

- Comment mettre en place des situations qui peuvent permettre
aux élèves de construire le concept de fraction ?

- Comment amener les élèves à élaborer des représentations
mentales stables leur permettant de travailler dans l'abstraction
et le symbolisme ?



KLASMA

• Proposition de situations progressives, adaptables

• Progressivité spiralaire sur le CM1 et le CM2

• Même si cela reste subjectif, comme toujours, les situations ont été
élaborées en prenant les avantages de nombreuses méthodes
étudiées par le groupe de travail et en écartant certains écueils



KLASMA

http://mathiereapenser.fr/

http://mathiereapenser.fr/


KLASMA - Situation n°1

Fabriquer une bande de même longueur à l'aide 

d'une bande unité

Etape 1 



Objectifs

•Construire le concept de fraction

•Construire les notions de moitiés, de quarts et de
huitièmes à partir du pliage de la bande unité en
2, 4 ou 8 parts égales



Matériel à disposition



Mise en commun des procédures

Quelles difficultés possibles chez les élèves au 
cours de cette activité ?











Synthèse de l’étape 1

•Construction du concept de fraction comme partage

de l’unité en parts égales (on ne doit pas plier au

hasard)

•Procédures :

=> trouver le milieu d’une bande

=> plier en 2



Situation 1 : étapes 2, 3 et 4
Etape 2 

Même situation que l’étape 1 mais avec une bande unité plus
grande que les bandes à mesurer (résultat avec une fraction plus
petite que l’unité)

=> Construction d’un lexique commun oral et échange des procédures

Etape 3

Même situation que l’étape 1 mais avec une bande unité encore
différente mais on va différer la reproduction des bandes dans le
temps pour obliger l’élève à prendre des notes qui lui permettront
de fabriquer les 6 bandes lors de la prochaine séance

=> Construction d’une trace de l’information mathématique











Situation 1 : étapes 2, 3 et 4
Etape 4

Dictée de bandes

L’enseignant dicte une longueur de bande à construire à l’aide d’une
bande unité (« A l’aide de la bande unité, fabriquez une bande égale à
une unité + ½ + 1/8. »

=> Automatisation des procédures

=> Institutionnalisation des savoirs

=> Ecriture mathématique ½, ¼ et 1/8



Quelle part du langage oral ?



KLASMA - Situation n°2

Comparer plusieurs longueurs de bandes 

pour reconstituer des paires de même longueur



Objectifs

•Comparer les fractions

•Construire des égalités élémentaires



Matériel à disposition

Planche de 8 bandes à mesurer

Bande unité

2 enveloppes distinctes



Vidéo de 2 élèves qui ont effectué les mesures

Ils écrivent les fractions de chaque bande sur leur
cahier.

Ils comparent les fractions mesurées pour les
regrouper par 2.

Ils vérifient leur travail en sortant les bandes de
l’enveloppe.

https://youtu.be/DJncgySiktE

https://youtu.be/DJncgySiktE


KLASMA - Situation n°3

Reconstituer le disque unité à partir de fractions identiques de l’unité

Identifier les fractions de l’unité par reconstitution de l’unité

4 phases



Objectifs

•S’approprier le matériel

• Identifier les fractions de l’unité par
reconstitution de l’unité



Matériel à disposition



Phase 1
Reconstitution des kits

Phase 2 
Echanges de pièces

Phase 3
Corriger les erreurs s’il reste encore des pièces

Phase 4 
Reconstitution des kits par les élèves



KLASMA - Situation n°4

Reconstituer l’unité à partir de fractions de l’unité différentes

5 phases



Objectifs

• S’approprier le matériel

• Identifier les fractions de l’unité par reconstitution de
l’unité

• Construire une expérience manipulatoire et mentale
des fractions



Phase 1 
Reconstitution des kits

Phase 2
Rappel/Synthèse



Phase 3
Trouver les mesures des 
fractions représentées 

sur la feuille



Phase 4
Construire des égalités



Phase 4 (Séance 2)
Construire des égalités
Etudier d’autres cas



Phase 5
Institutionnalisation





Attention aux erreurs !
A rectifier pendant les 

activités de manipulations

L’élève a pensé que parce 
qu’il y avait 3 pièces, 
c’était des tiers dans 

chaque cas.
Les aider à verbaliser ces 

erreurs.



KLASMA - Situation n°5

Trouver la mesure d’une fraction de disque imprimée 

(à l’aide de fractions de disques identiques ou non)

4 étapes



Objectifs

•Trouver la mesure d’une fraction de disque
imprimée

•Construire une représentation mentale de
fractions simples de l’unité

•Construire des égalités de fractions



Etape 2Etape 1



Etape 3
Estimer une fraction

Mettre en relation différentes écritures fractionnaires
Fractions plus petites ou plus grandes que l’unité





Etape 4

Estimer une fraction
Construire une représentation mentale de fractions



KLASMA - Situation n°8

Mettre en relation différentes représentations



Activités d’estimation de fractions 
représentées différemment



KLASMA - Situation n°16
Décomposer une fraction en sommes de fractions simples

Encadrer une fraction entre 2 entiers consécutifs



Quelques informations

• Attention à l’impression du matériel à photocopier
A mettre en taille réelle pour permettre la superposition des disques

plastiques sur les supports photocopiés)

• Site Klasma (https://mathiereapenser.fr/materiel.html)

Pour plus d’infos : envoyer un mail à contact@mathiereapenser.fr

https://mathiereapenser.fr/materiel.html
mailto:contact@mathiereapenser.fr


N’hésitez pas à nous 
recontacter si vous avez 
des questions ou si vous 

souhaitez que nous 
venions co-intervenir avec 
vous pour la mise en place 

de certaines séances !

Bon mercredi !


